TP 6
Compression de données

Un message, ou texte, numérique est une suite de nombres binaires (de 0 et 1). Cette suite
de nombres provient, par exemple, du codage binaire d'un texte alphanumérique (en francais par
exemple...). Chaque caractere du texte, les lettres de I'alphabet (y compris les caracteres spéciaux :
espaces, virgules,...) sont remplacés par un nombre & b chiffres constitué de 0 et 1.

En général, on utilise un codage de chaque lettre sur 8 bits, i.e. une séquence de 8 chiffres
binaires. On peut ainsi coder différemment 2% = 256 caracteres : c’est le code ASCII.

Ainsi un texte alphanumérique composé de N caracteres est représenté par N x 8 bits, soit [V
octets. Le but de ce TP est de mettre en ceuvre une méthode de compression de données, i.e. une
méthode de réduction du nombre d’octets utilisés pour coder un message.

Il arrive fréquement qu'un texte donné présente des répétitions : des caracteres utilisés bien stir
(seulement 26 lettres composent notre alphabet...), mais aussi répétitions de mots complets, voir
séquences de mots...

C’est cette observation qui est a la base des méthodes de compression : au lieu de coder
un message par une suite de nombres binaires directement issue du codage de chaque caractere
successif constituant le message, on code le message suivant deux listes : la liste des mots utilisés
(bien sur sans répétition cette fois), ou dictionnaire, et la liste des positions de chaque mots du
dictionnaire dans le message original.

Sous réserve d'un nombre assez important de répétitions des mots du dictionnaire utilisé, la
taille de ces deux listes peut-étre bien moindre que celle du codage direct du message.

1- Ecrire une fonction Matlab générant un message de N mots codés sur 8 bits (soit un message
de 8N bits, ou N octets, au total), n’utilisant (ou répétant) que n mots d’un dictionnaire.
On pourra commencer par créer le dictionnaire comme étant une matrice (ou tableau) a
n lignes (une pour chaque mot) et 8 colonnes; chaque ligne de ce tableau étant une suite
aléatoire de 8 chiffres binaires.

Ensuite, le message peut se construire en choisissant aléatoirement des mots dans ce dic-
tionnaire, que ’on concaténera.

Ce message étant construit, on considere par la suite que ce dictionnaire est inconnu ; seul
le message de N mots est donné.

2- Ecrire une fonction Matlab Compress qui permet de compresser ce message.
Le principe de cette fonction est le suivant. On part du premier mot du message (premier
octet), on I’ajoute a au dictionnaire (liste des mots du message, sans répétition), on recherche
dans le message les autres occurences de ce mot, et on enregistre dans un tableau la position
dans ce message de ces occurences.
On réitere ensuite le procédé a partir du mot suivant dans le message qui n’est pas encore
dans le dictionnaire.
On crée ainsi deux tableaux : le premier est le dictionnaire, le deuxieme contient la position
de chacun des mots du dictionnaire dans le message

On pourra construire une fonction intermédiaire retournant le n°™® mot du message.

3- Ecrire une fonction Matlab DeCompress permettant, a partir des deux tableaux précédants
de reconstruire le message, et s’assurer ainsi que 1’on a bien un codage équivalent du message
original.
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4- Calculer le taux de compression obtenu, i.e. le ratio taille des deux tableaux ”compressés”
sur taille du message initial.
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